
                                         ATA N.º 1.233/2019. 

 Ás dezoito horas do dia vinte de dezembro do ano de dois mil e 

dezenove, reuniu-se em Sessão Ordinária o Poder Legislativo de Selbach, sito 

ao Largo Adolfo Albino Werlang 14, nesta cidade de Selbach/RS, sob a 

presidência do Vereador Claudiomir Batista Alves da Cruz, a qual contou com a 

presença dos seguintes Vereadores: Pelo PP: Claudiomir Batista Alves da 

Cruz, Rudi Seger, Teresinha Prediger Braun E Michael Kuhn Pelo MDB: 

Loidemar José Nicola, Bonemar Bender, Dóris Marquiela Schneider, Márcio 

Pedro Seibel e Arlei Willig. Havendo número legal e invocando a proteção de 

Deus, o Senhor Presidente declarou aberta a presente sessão e colocou em 

discussão a ata anterior sob nº 1.231/2019, ordinária e 1232/2019 

extraordinária Concluída a leitura das mesmas, postas em discussão, ninguém 

se manifestando contra, postas em votação, foram aprovadas por unanimidade 

de votos. Continuando passou-se às correspondências expedidas e recebidas, 

concluída a leitura das mesmas. Ato contínuo, não havendo oradores Inscritos, 

passou-se ao Expediente do Executivo, quando foi feito a leitura do PROJETO 

DE LEI MUNICIPAL N.º 042/2019: AUTORIZA A AQUISIÇÃO DE 

EQUIPAMENTOS PARA MELHORIA DA ILUMINAÇÃO PÚBLICA DO 

MUNICÍPIO COM PAGAMENTO PARCELADO. Concluída a leitura do mesmo, 

posto em discussão, usou da palavra o Vereador Márcio, disse que a bancada 

do MDB concorda com o projeto, uma vez que este vai gerar economia para o 

município. Se manifestando o Vereador Michael, disse que na região tem 

municípios que já aderiram este projeto, disse que o valor é de 60 parcelas de 

R$ 16.100,00, representa um valor alto, mas vale apena, considerando um 

avanço. Se manifestando o Vereador Rudi, disse que nos últimos anos foi 

investido muito em asfalto na cidade e pouco na iluminação pública, dizendo 

ser um custo alto, mas é um mal necessário. Ninguém mais querendo se 

manifestar, posto em votação, acompanhado do Parecer favorável da 

Comissão Geral de Pareceres e da Comissão de Orçamento e Finanças o 

referido projeto, foi aprovado por unanimidade de votos. Não havendo mais 

expediente do Executivo, passou-se às explicações pessoais. Fazendo uso da 

palavra a Vereadora Dóris,  Inicialmente disse que em parceria com o Sicredi 

é desenvolvido nas escolas do nosso munícipio o programa “A União Faz a 

Vida”, seu principal objetivo é promover a cooperação e a cidadania, por meio 

de práticas de educação cooperativa, contribuindo com a educação integral de 

crianças e adolescentes, por meio de uma metodologia de projetos, os 

estudantes deixam o papel de receptores de conhecimento e tornam-se 

protagonistas do processo  ensino a aprendizagem. O Sicredi disponibilizou 

para o programa A União Faz a Vida em nosso munícipio neste ano R$ 

15.000,00, todas as escolas da rede municipal, estadual e APAE participaram 

desenvolvendo um total de 120 projetos. Como coordenadora local, quero 

agradecer a Administração Municipal, pela oportunidade de coordenar o 

programa em nosso Município, ao Sicredi, agradeço a consultoria pelas 



assessorias, as coordenadoras dos programas nas escolas, as diretoras, as 

professoras, as auxiliares de ensino, as CIEEs, aos alunos e as famílias de 

nosso Município, que se envolveram de uma ou de outra forma na realização 

dos projetos, o meu muito obrigada. Me sinto realizada como coordenadora 

local, pois os 120 projetos desenvolvidos contribuíram com a educação em 

nosso Município e instigaram em nossos educandos a cooperação e a 

cidadania. Também no dia de hoje, gostaria de deixar uma pequena 

mensagem às famílias destas grandes pessoas que nos deixaram neste ano, 

colega de vereança Lisete e colegas de trabalho, Victor e Lenir, quando chega 

o mês de dezembro a saudade aperta e nos lembramos ainda mais das 

pessoas que fizeram parte de nossas vidas e tiveram um significado especial, 

por isso demonstre o seu amor hoje, como se você estivesse em uma 

despedida, fale com as pessoas de tal modo, que elas guardem de você as 

palavras mais ternas, não perca a oportunidade de mostrar seu afeto a cada 

pessoa que cruzar o seu caminho hoje, não adie o amor, não adie o sorriso, o 

olhar de candura, a boa palavra, o abraço caloroso e o beijo de ternura, porque 

ninguém sabe se amanhã reencontraremos estas pessoas, um dia sem amor, é 

um dia perdido e um dia que não volta mais, somos espíritos imortais, mas a 

experiência na terra tem prazo de validade e ninguém sabe quando esse prazo 

expira, quero deixar aqui o meu abraço a Lisete, ao Victor e a Lenir. Final de 

ano, é tempo das lágrimas, é tempo de festa e celebração, mas também de 

reflexão, de análises e de recomeços, para trás fica um ano que agora acaba e 

dele devemos guardar o bom e esquecer o menos bom, do sofrimento e das 

lágrimas, guardemos apenas a certeza que a elas sobrevivemos, dos erros 

guardemos à aprendizagem e das dificuldades guardemos os momentos da 

superação, devemos sentir alegria e gratidão por mais um ano vivido, e apesar 

de tudo que tem acontecido o importante é que chegamos até aqui, e hoje 

somos mais experientes, mais fortes e mais sábios, agora é tempo de encher o 

coração de otimismo, de esperança e sonhos, agora é tempo de recomeçar e 

de renovar, pois um novo ano vai começar e devemos vivê-lo e aproveitá-lo ao 

máximo, desejo a todos munícipes selbachenses , colegas vereadores e suas 

famílias um Feliz Natal e um Próspero Ano Novo. Continuando se manifestou o 

Vereador Márcio, inicialmente solicitou fosse enviado um ofício ao Presidente 

do Esporte Clube Canarinho, Esporte Clube União e do Mourisco, que se 

sagraram campeão municipal, no aspirante, Esporte Clube Mourisco, tendo o  

Canarinho como vice, e na categoria principal, o Canarinho como Campeão e o 

União como vice-campeão. Também parabenizou o Coordenador de Esporte 

André Henkes, pela boa condução do campeonato e organização, sempre bem 

organizados e que terminou o campeonato bem sucedido, que continue sempre 

assim, seguindo esse caminho que sempre o esporte está à frente em nosso 

Município. Finalizando desejou um Feliz Natal e um Próspero Ano Novo a toda 

população de Selbach, bem como a população regional, dizer que um ano está 

nascendo novamente e dizer que podem sempre contar com o Vereador 

Márcio, para o que precisar, pois estará sempre à disposição. Vereadora 



Teresinha. É Natal, conta história de uma família mais importante do mundo, a 

família que serve de exemplo, de amor, união, para toda humanidade, por isto 

Natal é tempo de família, é tempo de compartilhar os momentos com aquelas 

pessoas que são responsáveis pela nossa vida e nossa existência, no Natal 

não há maior presente do que aqueles que amamos, que são para nós, não há 

nada mais importante que estar com nossos familiares, Natal é tempo de 

perdoar, amar, receber a benção de Deus, o nosso grande pai, é tempo de 

deixar guiar pelas luzes divinas, ser conduzido para o caminho do bem, da paz 

e da felicidade, deixe o espírito de Natal entrar em sua vida, o Natal é amor, 

Natal é família, Natal é época de renascimento, época de reacender o fogo da 

vida, de renovar os nossos sonhos e metas para um ano novo, que já está 

sendo anunciado, é época também, de celebrar todas as conquistas vividas, os 

objetivos alcançados, esta é a época da virada, é tempo de planejar um ano 

ainda melhor, que está dando adeus, é tempo de reafirmar as parcerias, olhar 

em frente para as lições determinadas, com otimismo, levando conosco todas 

as lições que aprendemos, desejamos a todos um Feliz Natal e um Próspero 

Ano Novo, esperamos por mais um ano para compartilhar grandes momentos e 

conquistas. Ato contínuo se manifestou o  Vereador Rudi, disse apenas quer 

desejar hoje, nesta última sessão, um Feliz Natal e também um Próspero Ano 

Novo a todos,  particularmente acha muito bonito, acha linda essa iluminação 

natalina da nossa praça, disse saber que tem gente que não acha, para mim o 

Natal é, acima de tudo, sinal de luz, é sinal de uma vida melhor, é sinal de vida 

nova, de uma nova emoção, de novas esperanças, tem quem vai ganhar bons 

presentes, tem quem vai ganhar presentes razoáveis, mas tem quem 

certamente, no nosso Município também, quem não vai receber nada, mas a 

luz, essa luz que vem do alto é, está é para todos. Então desejo a todos um 

Feliz Natal e um Próspero Ano Novo. Continuando se manifestou o Vereador 

Loidemar, inicialmente disse que no dia hoje vendo e acompanhando as 

notícias do Facebook, algumas notícias a gente deixa passar, e algumas coisas 

a gente é cobrado por não lembrar, nós tivemos há alguns dias atrás um 

concurso promovido pela Rota das Terras, onde nós tivemos selbachenses 

expondo as fotografias, inclusive o colega Rudi expos uma fotografia lá 

também, bem como o Fernando Signori, disse ser bom lembrar essas pessoas 

que fazem a comunidade do Alto Jacuí conhecer o nosso interior também, 

Fernando Signori ganhou a primeira colocação na fotografia Ponte do Rio 

Colorado, primeira via rodoviária, então desejo os parabéns para ele e que ele 

continue retratando as belezas do nosso Município, para que todos que não 

conseguem vir até nosso Município, conhecem através da fotografia. 

Continuando solicitou fosse enviado um ofício Sr. Diretor do DAER de Passo 

Fundo, para que se faça a limpeza na ERS 402, desde o trevo que entra no 

Beer Kelin, até onde eles puderem, porque está complicado, dizendo que 

tentamos fazer através do Município, mas não fomos autorizados, então que se 

faça via câmara, um pedido para que eles venham fazer essas roçadas. 

Prosseguindo disse que agora que o ano está se despedindo, vamos esquecer 



o que não deu certo, perdoar a nós mesmos e o que ficou por fazer e dizer a 

todas as promessas que não foram cumpridas, vamos dizer, adeus ano velho, 

feliz ano novo. O meu desejo é que todos passam entrar no ano novo com 

alegria, esperança no coração, sem arrependimentos, sem qualquer 

sentimento negativo, um novo ano vai começar e é tempo de renovar, 

recomeçar e de tentar de novo, o que ficou por fazer e que agora pode ser 

feito, o que ficou por sonhar, deve agora ser sonhado, vamos fazer deste ano, 

o melhor das nossas vidas, pois apenas depende de nós, e a vida é o conjunto 

de nossas escolhas, que em 2020, tenhamos força de vontade e sejamos uma 

sombra nova, fazendo com que nossas metas e objetivos sejam alcançados, 

Feliz Natal e um 2020 com muita saúde, paz e realizações a cada munícipe. 

Prosseguindo se manifestou o Vereador Michael, inicialmente disse que após 

período de recuperação de um procedimento cirúrgico, volta com as forças 

renovadas, com um único objetivo, de servir e legislar com seriedade pelos 

interesses da nossa Selbach. Primeiramente falar sobre o projeto desenvolvido 

pelo COMAJA, para a troca da iluminação pública para todos os Municípios 

que abrangem o consórcio, aprovamos hoje o Projeto de Lei 042/2019, em que 

Selbach adere a esta melhoria, investimento que será pago em sessenta 

parcelas de R$ 16.100,00, em torno de oitocentos pontos de iluminação 

receberão lâmpadas Led, aumentando em torno de 50% a luminosidade, 

grande economia e cinco anos de garantia e manutenção pela empresa 

contratada, sendo assim um avanço significativo na qualidade de nossa 

iluminação, o projeto deu entrada esta semana, era uma preocupação minha, 

até por que outros Municípios já aderiram e estão inclusive com a instalação 

concluída. Continuando disse que a pedido de várias pessoas solicita ao 

executivo, a possibilidade de fazer a dedetização dos bueiros, dizendo que  

com o clima quente e seco aumenta a proliferação de mosquitos, baratas e até 

ratos, evitar pragas e insetos é saúde e qualidade de vida. Disse esperar que 

em 2020, a população do interior tenha boas estradas, que os produtores, 

principalmente de suínos e leite, tenham os suportes necessários nas suas 

propriedades e se somos município essencialmente agrícola, então precisamos 

ter de fato ações da secretaria de agricultura também. Quanto à nova Área 

Industrial, é gratificante ver as empresas se instalando, com perspectiva de 

progresso, só não podemos admitir erros que andaram ocorrendo por falta de 

acompanhamento e fiscalização do executivo. Parabenizou o Vereador 

Claudinho, pela forma séria e dinâmica com que conduziu os trabalhar desta 

Casa, neste ano de 2019, e a Bancada Progressista energia, para os desafios 

de 2020. Finalizando desejou aos colegas Vereadores, comunidade de 

Selbach, um Natal muito feliz e um Ano Novo repleto de realizações, muito 

sucesso, paz, amor e saúde a todos. Continuando se manifestou o Vereador 

Arlei, disse  hoje se reportar sobre o projeto da Escola Emei Maria Auxiliadora, 

a Sementinha, que fez e arrecadou fundos de pessoas para fazer toldos, e daí 

nós vimos quando uma campanha é bem organizada, e com a ajuda de pouco 

de cada um, se consegue chegar ao objetivo, que isso sirva de lição, 



parabenizar a todo CPM, direção da escola que foi muito bem investido esse 

dinheiro, que isso sirva de lição para o ano que vem, podemos fazer mais 

campanhas que quando são pessoas serias e se cada um ajudar um pouco, se 

vai muito mais longe. Finalizando, desejou um Feliz 2020, um Feliz Natal e que 

toda população de Selbach, alcance os objetivos, uma vez que esse ano não 

foi fácil, muitas batalhas, então podem contar sempre com o Vereador Wiilig, 

para o que der e vier, sempre estará à disposição do povo selbachense. 

Prosseguindo se manifestou o Presidente, Vereador Claudiomir, disse nesse 

momento chegamos ao final de 2019, com sua gestão quase findada e me 

sinto agradecido pela Casa, pela recepção, pelo trabalho que realizamos em 

conjunto, fazendo uma gestão de transparência e de princípios e prioridades 

para o nosso Município, preciso salientar este agradecimento, pelas 

proposições todas aceitas pelos Vereadores e aprovadas aqui na Câmara, os 

projetos do executivo, 99% dos projetos aprovados, sem questões políticas, 

com transparência e o principal, com prioridade as comunidades e ao povo 

selbachense, sempre foi focado neste sentido. Sobre o recesso, estamos na 

última sessão, e como Vereador, continuará trabalhando pela sua comunidade, 

pelo nosso Município, porque tenho muitas respostas ainda para dar e muito 

para trabalhar, disse ter quase uma lógica, que todos Vereadores vão usufruir 

deste tempo para desempenhar seus trabalhos também para nosso Município. 

Sobre o projeto, único projeto aprovado hoje da iluminação, é um projeto com 

valor significativo e quase um milhão de reais, R$ 966.000,00, que autoriza a 

aquisição de equipamentos para a melhoria da iluminação pública, mas será 

muito construtivo e terá compensação para nossa comunidade e Município. 

Disse também lembrar das pessoas que passaram esse ano, da nossa colega 

Pachalina, que nós perdemos como colega Vereadora, o Victor que passou 

pela Casa também, a gente lembra e a gente compartilha junto com os 

familiares esse momento de final de ano que a gente lembra também dessas 

pessoas. Finalizando desejou a toda comunidade selbachense um Feliz Natal e 

um Próspero 2020, que o melhor e o maior presente seja a presença realmente 

de Deus nas famílias, nas comunidade e nos amigos. Ninguém mais querendo 

fazer uso da palavra, por se tratar da última sessão ordinária do exercício de 

2019, conforme legislação vigente em vigor, passou-se à eleição da Mesa 

Diretora para o exercício de 2020, sendo que os eleitos assumirão seus 

respectivos cargos automaticamente no dia 1º de janeiro de 2020. Inicialmente 

o Presidente solicitou ao Diretor de Expediente para que fizesse a distribuição 

das cédulas para votação. Concluída a votação, convidou o Vereador Michael 

Kuhn e o Vereador Arlei Willig para recolher as cédulas e proceder a contagem 

dos votos. Concluída a contagem dos votos a Mesa Diretora da Câmara 

Municipal de Vereadores de Selbach/RS, para o Exercício de 2020, ficou 

assim constituída: Presidente: Vereador Rudi Seger. Vice-Presidente: 

Vereadora Teresinha Prediger Braun. 1º Secretário: Vereador Michael 

Kuhn. 2º Secretário: Vereador Claudiomir Batista Alves da Cruz. Também 

foram indicados os Vereadores Líderes de Bancadas para o Exercício de 2020. 



Sendo que pelo MDB, foi indicado o Vereador Loidemar José Nicola. E pela 

Bancada do PP, foi indicado o Vereador Michael Kuhn. Da mesma forma como 

prevê a legislação vigente foram eleitos os membros da Comissão Geral de 

Pareceres e da Comissão de Orçamento e Finanças para o exercício de 2020. 

Tendo sido eleito para a Comissão Geral de Pareceres: Presidente; Vereadora 

Dóris Marquiela Schneider. Vice-Presidente: Vereador Loidemar José Nicola 

Relator: Vereadora Teresinha Prediger Braun. Tendo como suplentes: 

Vereador Bonemar Bender e Arlei Willig. Comissão de Orçamento e Finanças: 

Presidente: Vereador Márcio Pedro Seibel Vice-Presidente: Vereador Arlei 

Willig. Relator: Vereador Michael Kuhn Tendo como suplentes: Vereador 

Claudiomir Batista Alves da Cruz e Loidemar José Nicola. Não havendo mais 

outros assuntos a serem tratados o Presidente agradeceu a presença de todos, 

e declarou por encerrada a presente sessão e, ordenou que eu, Valdecir 

Raber, Diretor de Expediente lavrasse a presente ata a qual após lida e achada 

conforme vai assinada por mim e pelo Presidente eleito.  

 

 

 

 

 

 

 

 

   
  

     

 

 

 


